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Testigo: Ninguno.
Ledo. César Lopez: ¢Ninguno? Ok.
Testigo: Lo que recibimos para poder hacer el “ two way mach™ es que de la

central generatriz donde recibid va a venir un Informe de Rectbo un  “Recetving

Report” que lo genera todo la central generatriz.

Ledo. César Lopez. ¢Y ese que usted... ustedes hacen el pareo con la que le

esta enviando...

Testigo: Si.

Ledo. César Lopez: Pero ¢finalmente se unen, don Willlam? ¢Bsos
documentos?

Testigo: St

Lcdo. César Lépez: ¢Para cuando salen para pago?

Testigo: Cuando salen para pago, van esos dos documentos uno atado al otro.
Ledo. César Lopez: Es decir, que si nosotros solicitamos de una transaccion en

particular y no llegd uno de esos documentos...ch.... sQué puede significar? ;O que

no lo fotocopiaron o que no existian? O quér :No sabe?

Testigo: Eh... no deberfa de ocurrir.
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Lcdo. César Lopez: ¢Deben venir todos?

Testigo: Deben de venir todos....este.... por lo menos, para una compra de

combustible, deben de venir todos.

Ledo. Cesar Lopez: Ustedes se enteran, su oficina sc entera de alguna manera,

ch.... ¢a quién le estan depositando el dinero de la factura?

Testigo: En.... No tenemos que enterarnos, pero muchas veces las instrucciones

estan en la misma factura.

Ledo. César Lopez: Por lo tanto, se enteran a través de la factura.

Testigo: Eh. si, pero que no...no necesarlamente tomamos notas y levamos
aparte. ...

Ledo. César Lopez: Esta bien, pero en la factura viene.

Testigo: Muchas veces, esas instrucciones estan en la misma factura.

Lecdo. César Lopez: La contratacidon de los laboratorios y cuando digo

laboratotios me trefiero a los dos, al de inspeccion que puede ser un laboratorio y no
tlene que setlo, pero la experiencia de los que le dan servicio, que son Saybolt e

Inspectorate, son laboratotios también, ademas de la mspeccion. ..

Testigo: St
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Lcdo. César Lopez: Asi que cuando....para distnguitlo me voy a referir a

inspeccion y a analisis, que son dos cosas distintas.

Testigo: Ok.

Ledo. César Lopez: Pero en general son laboratorios los dos o pueden serlo.
Testigo: Se determinan como dos funciones distintas, pero....
Lecdo. César Lopez: Pues para....para estar claros ¢hay alguna compania que le

daba servicio de mspeccion a la Autoridad en el tiempo que usted estuvo alli que no

fuera laboratorio?

Testigo: St
Ledo. César Lopez: ¢Quién?
Testigo: Eh....en el tiempo que Yo estaba, Inspectorate estaba certificado para

dar servicios a la Autoridad como inspeccidn, no como laboratorio, si se fuera a
utilizar en algin momento como laboratorio tendtfa que ser un caso excepcional de

parte de la Autoridad.

Ledo. César Lopez: ¢Pero tenian servicios de laboratorio también?

Testigo: Ah! Ellos los ofrecen, pero la Autoridad no los....no los tenfa en su

lista de suplidores cualificados.
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Ledo. César Lopez: El Laboratorio Caleb Brett daba los dos servicios también?

Testigo: El lLaboratorio de Caleb Brett y crco que todavia existe, daba ambos
servicios, pero la Autoridad dejé de utidizar los servicios de Caleb Brett, ch.... hace

muchos afios...este....no recucrdo ahora, pero hace varios afos.

Ledo. César Lopez: Lo cierto es, don William, que con los laboratorios, ya sca
] b} q ’}
para inspeccion o para analisis, la Autoridad nunca firmé contratos con ningun

laboratorio, sino que era a base de...de 6rdenes de servicio.
Testigo: Eso es correcto.

Ledo. César Lopez: ¢Me puede explicar como funcionaba el sistema de rotacion

de los laboratorios, mientras usted estuvo en la Autoridad?

Testigo: Ok. Eh...al momento de Yo irme estaba funcionando de esta manera:
Eh...para toda entrega, como usted sabe, el suplidor tiene...presentaba un Informe
de Laboratorio preliminar de cual es la calidad de la carga que pretende entregar.
Eh...lo ptimero que tenia que hacer la Autoridad era...este...segin recomendaciones
del Contralor, verificar que ¢l laboratorio que se fuera a contratar no fuera el mismo

que ya...que ya fue utlizado....este.... una vez que no fuera cl mismo. ..

Ledo. César Lépez: Perdoneme, ese laboratorio que hacia ese analisis que traia

el suplidor ¢podia ser de fuera de Puerto Ricor
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Testigo: Podia ser de fuera de Puerto Rico.
Ledo. César Lopez: Seguimos....
Testigo: Eh... una vez se determinaba que no era el mismo, pues la

Autoridad.. .pues , basicamente, tenfa una rotacion este.... “hoy fe toca a #... maiana le

toca al otre”. . ..

Lste....y trataba de casarlos en la manera que fuera posible... este.....ch... porque
también habia una rotacién para inspectores, pues de que si te tocaba mspeccionar

pues lo mas razonable es que hagas el laboratorio también.

Ledo. César Lopez: Ok.
Testigo: Eh..la situacién que tenfamos...ch...tenfamos tres companias de

inspeccidén rotando, solamente dos laboratotios, o sea, que ese...ese que se quedaba

en ¢l medio. ..

Lcdo. César Lopez: Las de inspeccidn ¢quiénes eran?
Testigo: De inspeccion la Autoridad tenfa a Saybolt, tenia a Altol y tenfa a
Inspectorate.

Ledo. César Lopez: Ok.
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Testigo: Para laboratorio solamente tenia a Alchem v tenia a Saybolt v entonces
3 Y ¥
pues, digamos cuando...cuando.. entraba Inspectorate en cl medio, pues se

alternaban,

Ledo. César Lopez: Sc alternaban los otros dos.

Testigo: Se alternaba uno de los otros dos, si.

Lecdo. César Lopez: ¢Y el propésito era cual? De esa rotacion. ..

Testigo: Eh...se nos habia pedido hace varios afios del Director de Sistema
Eléctrico, cuando salié el caso de Caleb Brett, sabe, luego de pasado el caso de Caleb
Brett, que se debia estar rotando todos los servicios de laboratotio para que nunca se

cteara un ambiente en que una sola compailia estuviese dominando todo el negocio.

Lcdo. César Lopez: Ok, para prop6sito de ubicarnos, porque Caleb Brett tiene
distintas etapas, ¢l caso de Migdalia Pagan, me estoy adelantando un poquito, pero cs

para ubicatlo. ..

Testigo: ¢De Migdalia Negron?

Lecdo. Ceésar Lopez: Negtdn, perddn. Para ubicarnos en lo que estamos

hablando....ch....comienza en el noventa y siete por ahi....noventa y cinco.. ..

Testigo: No se, pero...
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Ledo. César Lopez: Y termina....cl pleito de ella termina en el noventa y nueve,
peto el pletto con la Autoridad termina en el dos mul seis.... cuando usted dice que el
asunto de Caleb Brett sa qué se estd refiriendo? sa qué ctapa es la que sc esta

refiriendo?

Testigo: Ok, estamos hablando....alrededor....yo  recuerdo  que  csas
instrucciones me vinieron del Ingeniero Josué Colon, o sea, que debe ser en o

alrededor del ano dos mil uno, dos mil dos.

Ledo. César Lopez: Lo que usted nos quicte decir entonces es que entonces de

esa fecha dos mil uno, dos mil dos, ¢no habifa el sistema de rotacione

Testigo: No, no habia el sistema de rotacién.

Ledo. César Lopez: Ok, pues brevemente... ¢me podia decit como era
entonces?

T'estigo: Eh...basicamente pues, eh...tratdbamos de darle ¢l trabajo a la misma

compaflia de inspeccion que se estuviese utilizando.

Ledo. César Lopez: Por eso, pero entonces ..¢seleccionaban al azar?
Testigo: Lo que sucede es que...
Ledo. César Lopez: Porque en ese tiempo tenian tres laboratorios. ...

Testigo: Eh...
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Ledo. César Lopez: Cuando estaban utilizando a Caleb Brett tenian tres
enfonces....
Testigo: LEh...tenfamos tres. Bésicamente, lo que se estaba haciendo era st el....si

desde la carga se habia digamos utilizado a Caleb Brett, que fue ¢l cjemplo que trajo,

pues en la descarga se va a continuar. . ...se iba a continuar utilizando a Caleb Brett.

Ledo. César Lopez: ¢Y para el préoximo embarque?

Testigo: Para el préoximo embarque, pues dependia mucho de.de con quién

cargaba el suplidor.

Ledo. César Lopez: Ok...
Testigo: Este.... esos.. dentro de las quejas que vinieron y se atendieron era que

en un sistema asi, pues como la compania de Altol estaba empezando y Altol Alchem,
pues muchas veces para la carga no lo utilizaban y como no lo utilizaban le tocaban
pocos trabajos en...en las descargas, pues para ....para no caer en ese “issuc” pues
entonces se trabajé lenguaje en los contratos, donde se especificaba que se iban a estar
rotando los laboratotios y no caer ...este...en ese “issue” de que el que cargue sea el

que descargue.

Ledo. César Lopez: ¢Y estamos hablando del dos mil uno a dos mul dos en

adelante?
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Testigo: Si.
Ledo. César Lopez: ¢Habia algun itinerario escrito en su oficina para saber la

rotacidén que se iba a utilizar?

Testigo: Al momento de Yo irme....este...el Ingenicro Edwin Rodriguez llevaba
como un itinerario, porque cstaba encargado directo, junto con César, de las

coordinaciones ¢ iba...sabia a qué inspector y a qué laboratorio le tocaba el tutno.

l.cdo. César Lopez: ¢Quién decidia, en su oficina, qué laboratorio se iba a

contratar? Ya sea para inspeccion o para.....

Testigo: Recordemos que hay dos. ..
l.cdo. César Lopez: O para....
Testigo: Si habia sido utiizado, pues el que quedaba...sabe, cra obvio, no habia

que hacer ejercicio. Si ninguno de los dos se habia utilizado, pues se estaba siguiendo,

como le dije, la rotactén. El que estaba cargando.. ..

Ledo. César Lopez: Si, pero la pregunta es ¢quién decidia eso? ¢quién decidia el

laboratorio que sc 1ba a contratar? ¢Fra usted? sEra Edwine...

Testigo: Ah, no, no eso se¢ estaba encargando, entre Edwin y César decidian
eso...Edwin estaba a cargo como de esa seccion....este..... y ...pues...y César,

muchas veces, era el que mandaba la informacion.
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Ledo. César Lopez: St entiendo bien susted no tenia participacion en esa
decisione
Testigo: No es que no tenfa participacion, porque Yo soy...este...lo que se haya

hecho Yo soy el Administrador y soy responsable de lo que se haga, pero una vez me
dicen que esta establecido que se van a estar rotando entre esos tres, no ¢s como que

tenemos un seguimiento semanal o mensual de como se esta llevando a cabo....

Ledo. César Lopez: ¢Hubo alguna vez algin cambio, mientras usted estuvo
desde el dos mil uno, dos mil dos hasta ¢l dos mil catorce que sc fue, relactonado con

el sistema de rotacion?
Testigo: Eh...
Ledo. César Lopez: De que se dejara sin efecto. . ..

Testigo: Bueno, como le digo, recordemos que por ahi, mis o menos ¢l aflo dos
mil dos, dos mil tres, que ecstin saliendo las...las recomendaciones del
Contalotr....ch...con las recomendaciones del Contralor es que sc
decide...este....que ...que...no se va a utilizar si el suplidor utilizé un laboratorio en
la carga, que no se utilice el mismo; cse fue uno de los senalamientos, aunque ya
desde el dos mil uno estaba... habia una rotacién, pero no...no tenia ese motivo de
detalle...ch...fuera de eso en la rotacion, pues nada, tenfan que estar activos en la lista

de suplidores cualificados de la Autoridad, por eso es que Caleb Brett, pues sale de las
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rotactones...ch... porque una vez la Autoridad los demanda lo saca del registro de

suplidores cualificados. ...

Lecdo. César Lopez: Le pregunto, ¢uno de los propédsitos de la rotacién también

era que fuera equitativa en términos de los servicios que daban los distintos

laboratorios?

Testigo: Bueno que todos. ...

Ledo. César Lopez: ¢Qué todos participaranr

Testigo: Que todos pudiesen participar, como le dije, son dos

solamente. .. .este...que de parte de la Autoridad. ..

Ledo. César Lopez: Uhum...

Testigo: ...0 sca, del negocio de la Autoridad fuera bastante equitativo.
Ledo. César Lopez: Ok.

Testigo: Liste...no le corresponde a la Autoridad ver qué se estd haciendo fuera

de 1a Autoridad.

Lcdo. César Lopez: No, no, pero la Autoridad era la que....por eso le digo

¢quién decidia?
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Testigo: No, por eso le digo, de parte de la Autoridad el negocio es equitativo...le
hago eso, porque...ch... tuvimos senalamientos de algunos de ¢éstos mismos
inspectores y laboratorios, diciendo que en las fusiones que hacen los suphdores
este....ch...que no estan contratados por la Autoridad, que a ellos no le daban mucha
participacion....y pues le y dijimos, esos no son fondos pablicos, no cotresponde a

nosotros, eso ustedes tienen que gestionar sus negocios con los otros patticipartes.

Ledo. César Lopez: Le pregunto, ¢si usted tiene conocimiento, que de entre dos
mil ocho y dos mil catorce, que cubte el periodo que usted estuvo en esa oficina, los
laboratorios Saybolt hicieron el setenta y cinco punto nueve de los servicios de la

Autoridad? 81 usted tiene conocimiento de eso, cs la pregunta? Fso me dice asi o

nor
Testigo: Este.... te diria que no, pero cl nimero me suena excesivo.
Ledo. César Lopez: Ok. St eso fuera cierto, le pregunto, ¢st usted y Yo

estarfamos de acuerdo que el sistema de rotacion no estaba funcionando?
Testigo: St eso fuera cierto, deberfamos de poder concluir algo asi.
Ledo. César Lopez: ¢Y de quién seria la responsabilidad si eso fuera cierto?

Testigo: Bueno, finalmente tendria que recaer sobre mi, pero el trabajo de dia a

dia lo estarian haciendo... eh....... Edwin Rodriguez.. ..



s

P

10

11

12

13

14

15

16

17

113

Ledo. César Lopez: ¢O sea, seria la Oficina de Combustible?
Testigo: Serfa Ia Oficina de Combustible.

Lcdo. César Lopez: Y del Administrador, que era usted.
Testigo: Eso es correcto.

Lcdo. César Lopez: Cuando empieza el contrato con Petrobras, ya usted no
estd, cl Ultiimo contrato con Petrobras, en septiembre, ya usted no estaba en la

Autoridad. En septiemnbre del catorce.

Testigo: Si es septiembte de dos mil catorce, ya Yo me habia ido en mayo dos mil
catorce.
Ledo. César Lopez: Ok. Peto usted nos dijo que se empezaba a trabajar el

asunto de los contratos como cuatro meses antes....y la pregunta es ¢st usted tuvo

alguna participacion en ese contrato en particular?

Testigo: ¢En este que empieza en septiembre?

Ledo. César Lopez: Si.

Testigo: No.

Ledo. César Lopez: ¢Tiene conocimiento del contrato de Petrobrase

Testigo: Tengo conocimiento de que existe.
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Ledo. César Lopez: ¢Nada mas?

Testigo: Nada mas.

Lecdo. Cesart Lopez: ;No tlene conocimiento si hubo algunos cambios en
d g

cuanto a la contratacion de laboratorios?

Testigo: No lo he lefdo. Lo que he escuchado es que es un contrato que sc

negocio, o sea, que no fue por el método de subasta. ..

ledo. César Lopez: Uhum.

Testigo: Eh...y que tuvo partticipacién, pues...obviamente, personal de la
Autoridad, personal de BGFE, debe haber habido gente de Petrobras y creo que alguien
de...ch....del equipo de...de Liza Donahue, pues y...y este...habran llegado a sus

acuerdos, no tengo detalles de ¢cémo es la rotacidn.

Ledo. Céesar Lopez: ¢Sabe que con ese contrato qué. ...
Testigo: Si....ah, perddn, del contrato si sé que ahora solamente hay una

certificacton de combustible v que es final y firme.

Lecdo. César Lopez: Ok, ¢sabe entonces que con ese contrato se elimind la

rotacidon de laboratorios?

Testigo: No lo se....
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Ledo. César Lopez: St lo sabe.
Testigo: No.

Ledo. César Lopez: Suponiendo que se haya climinado el sistema de rotacion

icual es su ... sulectura de eso.....como....con la experiencia que usted tienes
scudl e lectura de es cor con | riencia q ted tiene?
Testigo: Eh...

Lcdo. César Lopez: ¢Es bueno para la Autoridad? ¢No lo es?

Lecdo. De Guzman: Nosotros no hemos objetado esta linea de preguntas, pero
vemos una linea de preguntas que piden del testigo especulacidn, suposicion y el

testigo 10 estd para eso, esta para dectr cual es su conocimiento sverdad?

Lecdo. Cesar Lopez: Si, esta bien, pero como él....
Ledo. De Guzman: Il no esta aqui como un Pertto de la Autondad. ..
Ledo. César Lopez: Licenciado, por cso es que le hice la pregunta, gen su

expetiencia de tantos afios dominando este...este mercado y dominando, desde el
punto de vista de la Autoridad, la cuestion de contratos, se ha hablado del sistema de
rotacioén v la pregunta a mi me parece mas que pertinente y para la Comisidén también,
saber si él entiende que esa....ese cambio en la contrataciéon con éste suplidor actual
de eliminar ¢l sistema de trotacién, st entiende que es o no, beneficioso para la

Autoridad? Eso ¢l lo puede contestar. ..
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Testigo: Bueno, Yo no puedo decir si es beneficioso o no, para nosotros habia

trabajado muy bien el sistema de rotacidn. . .este. ..

Lcdo. César Lopez: Porque el sistema ....al climinar ¢l sistema de rotacion
también, dispone el contrato con Petrobras, que el laboratorio de andliss lo...y de
inspeccion también, lo seleccionan las dos partes de mutuo acuerdo, es decir, la

Autoridad con el suplidor.

Testigo: Ok. [so es bueno...
Ledo. César Lopez: Lo que nos lleva a que se elimina la rotacién. ..
Ledo. De Guzman: ¢Pero eso es una pregunta?

Lecdo. César Lopez: Si...

Ledo. De Guzman: Pero...

Ledo. César Lopez: Le estoy diciendo como es, para que él.. ..

Testigo: Bueno, lo que pasa es que.. que lo acepten los dos no necesartamente

implica que se eliminé la rotacion, tal vez podemos concluir de mutuo acuerdo que lo

vamos a rotar...

Ledo. César Lopez: Por eso, pero eso no es lo que dice...

Testigo: Pero tampoco ...lo...lo excluye.
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Ledo. César Lopez: Ok.

Ledo. De Guzman: Tenemos objecion. ..

Ledo. César Lopez: Esta bien....esta bien...

Lcdo. De Guzman: ... aqui hay unas preguntas sobte un documento que el

testigo no ha visto, que ya testificoé que nunca lo ha visto y que no se le presenta aqui.

S1 se lo presentan podemos hablar de ¢l

Lcdo. César Lopez: Ya terminamos la linea, no tenemos mas preguntas de esa

Hnea con Petrobras.
Testigo: Ok.

Ledo. César Lopez: ¢Cuiando usted tuvo conocimiento del ...del pleito de

Migdalia Negron contra Caleb Brett?

Testigo: Aproximadamente en el afo....estaba  Josué..... debiéd haber

sido...este... ch...aproximadamente en el afio dos mil, a finales del afio dos mul.

Lcdo. César Lopez: ¢Por qué medio?
Testigo: Eh...sali6 en la prensa...
Ledo. César Lopez: ¢Sabe de lo que estamos hablandor sverdad? [l caso de

Migdalia. ..
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Testigo: S, st....
Ledo. César Lopez: Ok.
Testigo: Salié en la prensa....este....no recuerdo cudl medio de la prensa fue el

que lo indicé.....ch....]lo que si recuerdo que el Ditector de Sistema Eléctrico en aquel
entonces, que era Josué Colon, nos impartié instrucciones de que inmediatamente

hasta nuevo aviso, detuviéramos de seguir utilizando los servicios de Caleb Brett.

Lcdo. César Lopez: ¢Usted sabe que, después del caso de Migdalia Negron, le
pregunto si lo sabe....me dice si o no, la Autoridad de Energfa Eléctrica llevaba un

pleito contra Caleb Brett?

Testigo: Si, lo supe.

Lcdo. César Lopez: Y en ese pleito los abogados de la Autoridad se

entrevistaron con usted.

Testigo: Si.

Lecdo. César Lopez: Incluyendo la licenciada Maria Méndez, de la Autonidad.
Testigo: No sé st ella fue una, pero.....

Ledo. César Lopez: ¢Lo recuerda?

Testigo: No recuetdo que ella haya sido una, pero tampoco lo puedo descartar.
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Lcdo. César Lopez: ¢Y qué abogado fue, st lo recuerda?
Testigo: Recuerdo que tenfan una firma externa contratada.....ch....que alguien
era de....no recuerdo los nombres, pero....ch...sé que el caso principal lo estaba

llevando una firma de afuera y tiene que haber habido un enlace con...con la

Division Legal, para nosotros estar atendiendo esos abogados de afuera.

Ledo. César Lopez: ¢Y mire a ver st lo clerto es que sobre cste asunto de
cuando usted se enterd del caso de Migdalia Negron, usted le informé a su abogado
que se habia enterado en el mil novecientos noventa v siete, porque el abogado de

Migdalia lo habia llamado?

Testigo: No recuerdo eso.

Ledo. César Lopez: ¢No recuerda quér

Testigo: Que haya dicho eso.

Ledo. César Lopez: ¢Recuerda si el abogado lo lamé?
Testigo: Tampoco me acuerdo de eso.

Ledo. César Lopez: ¢Y mire a ver si también, parte de lo que usted le informé al
equipo de abogados de la Autoridad, es que usted no le habfa comunicado eso a la
Autoridad hasta ¢l dos mil dos, cuando surge ¢l pleito de la Autoridad contra Caleb

Brett?
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Testigo: ¢Que no habia comunicado qué?
Ledo. César Lopez: Que lo habia llamado ¢l abogado de Migdalia en el mil

novecientos noventa y sicte?

Testigo: No...no lo recuerdo.

Ledo. César Lopez: No lo recuerda.  ¢Eso significa que no lo dijo o que no

recuerda silo dijo?

Testigo: Que no tecordamos st lo dijimos.

Ledo. César Lopez: ¢Hasta cuando estuvo su oficina solicitando los scrvicios y

obteniendo los servicios de Caleb Brett como laboratorio?

Testigo: Yo entiendo, que hasta finales del afio dos mul.

Ledo. César Lopez: ¢Y dice usted, que por los medios que se enteréd fue por la

prensa? Del caso de Migdalia Negron.

Testigo: Si, en algin momento salid algo y por cso es que me llama el Director
de...
Lcdo. César Lopez: it o nor 51 fue asir.. ..

Testigo: St
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Ledo. César Lopez: ¢Cudl es el procedimiento que se sigue si el laboratorio
seleccionado por la Autoridad da un pardmetro alto sobre punto cinco de Azufre?

¢Qué hacia su oficina?

Testigo: Ok. Vamos a cualificar ¢cudn alto?
Ledo. César Lopez: Punto cmcuenta y uno.
Testigo: Ok. Punto cincuenta y uno....relattvamente...ch...el proceso que esta

en el contrato....

Lecdo. César Lopez: ¢Hstamos de acuerdo que punto cincuenta y uno cstd por

encima de los imites de punto cincuenta que es el acuerdo con la EPA?P

Testigo: Eh...si
Ledo. César Lopez: Ok. Seguimos. ..
Testigo: Ok. la Autoridad tiene...este....conforme al método aprobado con la

EPA y la Junta de Calidad Ambiental, ...ch...el modo provee un rango de

repetibilidad y reproducibilidad de los métodos.

Ledo. César Lopez: No, no, pero perdéneme. ...

Testigo: Si, i, pero. ..
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Ledo. César Lopez: Lo que Yo quiero saber es ¢qué hacia su oficina cuando le

notificaba el laboratorio: “Mire, llegd nn enbarque y dio punto cincuenta y nno en Asgufre”.

Testigo: Ok.

Ledo. César Lopez: ¢Qué hacian?
Testigo: Por eso le estoy explicando, para ponernos en contexto....
Lecdo. César Lopez: No, no, pero es que no quiero que me ponga en

contexto... Yo lo que quiero saber es que me diga qué hacian?

Testigo: Bueno, pero es que el contexto es importante. ...

Lcdo. De Guzman: Tenemos objecton, que al testigo se le impida contestar. ..
Ledo. César Lopez: Lista bien licenciado, pues se anota la objecion, pero... por
favor, que conteste la pregunta..... cqué hacia la oficinar

Ledo. De Guzmain: Es que eso es parte de su contestacion. ...

Testigo: Tenemos que empezar desde cero. Lo primero es que el suphidor me

tiene que dat un certificado de calidad. ..

Ledo. César Lopez: Si.

Testigo: Si el suplidor dice que estd fuera de especificaciones, pues no hay que

hacer nada, ya me esta diciendo el suplidor que no cumple.
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Ledo. César Lopez: Estamos de acuerdo.

Testigo: Ok. Si viene un segundo andlisis, que es el que contrata la Autoridad,
por eso es que es importante, pues ....y la Autoridad lo tiene punto cincuenta y uno,
conforme a lo que tiene a su contrato, el suplidor tiene o que allanarse a lo que dice la
Autoridad o puede pedir vetificacién por un tercer laboratorio. Iso estd en la letra
del contrato. Eso existe asi y estd contemplado en un protocolo, porque se reconoce
que podria ocurrir esos eventos por la repetibilidad y reproducibilidad de los
métodos. Cuando llegaba csa situacion, pues entonces...lo que dijera ese  tercer
laboratorio iba a ser final y firme. La patte que no prevaleciera iba a pagar por el

costo del servicio.

Ledo. César Lopez: ¢Bstamos de acuerdo que no me ha contestado la preguntar
¢verdad?

Testigo: Yo creo que la expliqué excelentemente.

Ledo. César Lépez: Lo que Yo le pregunté es ¢qué hace la Oficina de

Combustible cuando el laboratorio le dice que tiene un punto cincuenta y uno alli en

Aguirre, digamos?

Testigo: Ok. Vamos por partes. Punto cincuenta y uno. Yo llamo al suplidor y

se le dice: "M7 laboratorio dice que da punto cincuenta y nne”

Lecdo. César Lopez: ¢Iiso lo hacia la oficina de usted?
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Testigo: Iso lo hace la Oficina de Combustible.
Ledo. César Lopez: Ok. ¢Y qué pasa despuése
Testigo: El suplidor me tiene que dectdir.... o se allana a lo que encontrd la

Autoridad o invoca la clausula que dice el contrato que dice que lo quicte revisar por

un tercer laboratorio.

Ledo. César Lopez: ¢Y esa orden del tercer laboratorio la daba quién?

Testigo: Una vez se decide, se decide que se va a utidlizar un tercer laboratorio.. ..
Lecdo. César Lopez: No me diga que se decide, digame squién decide?

Testigo: Lo que pasa es...st el suplidor se allana no hay que decidir nada.

Ledo. César Lopez: Por eso...

Testigo: Ok.

Ledo. César Lopez: Y una vez entonces el suplidor decide que va a utilizar un

tercet laboratotio. ...

Testigo: Pues la Autoridad tiene que ver st de su lista de laboratorios cualificados

hay alguno que no se haya utilizado, para poder resolver la controversia.

Ledo. César Lépez: ¢Y es la Autoridad la que hace esa gestidn del tercer

laboratorio? Iis lo que le quiero preguntar. ... o es el suplidor?
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Testigo: Usualmente es la Autoridad.

Lcdo. César Lopez: Ok. Seguimos....

Testigo: Es que ya resolvimos. ... jo hay algo mas?

Ledo. César Lopez: Por eso, entonces.... para resumir, recibe....st recibiera un

analisis de punto cincuenta y uno, que es cl cjemplo que estamos utilizando.....en
Azufre...se comunica la oficina suya con el suplidor y la Autoridad decide qué

laboratotio va a hacer ¢l tercer analisis.

Ledo. De Guzman, Eso no es lo que dijo el testigo....eso no ¢s lo que dijo el
testigo

Testigo: No....ptimero, el suplidor tiene que invocar la clausula.

Lecdo. César Lopez: Por eso, invocada la clausula. ..

Testigo: Ok, porque lo que pasa es que es importante, porque st no se allano.

Una vez invocada la clausula la Autoridad ve cual de los laboratorios. ..

Ledo. César Lopez: Uhum.

Testigo: ...que tiene en su lista esta disponible.

Ledo. César Lopez: ¢Y lo llamar

Testigo: Y escoge, si.
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Ledo. César Lopez: Y ese cs cl que usted dice que serfa “binding” para la
Autoridad.
Testigo: Ese serfa “binding”, conforme al contrato, para las dos partes y la parte

no prevaleciente tiene que pagar por el analisis adicional.

Ledo. César Lopez: St Caleb....s1 en el ejemplo que estamos usando, Alchem
fuera el laboratorio que le dice: “Mira, 1William, este.. . tengo ni cargamento agui gie me dio
pinte cincrenta y uno de Azufre”. ...y pasa ese procedimiento que usted dice que piden
un tercero y le envian a Saybolt, por ejemplo, si Saybolt dice que da cincuenta o

menos squé pasar

Testigo: Ese seria el tercer laboratorio. Se recibe el cargamento.
Ledo. César Lopez: ¢Y si dice que es punto cincuenta y unor
Testigo: LEh...la Autoridad estarfa en posicion de podetlo rechazar y puede

decidir, o techazatlo o dependiendo como estén sus inventarios...este....decidir
recibitlo, pero negociar con cl suplidor, entonces, algin tipo de descuento por...por

estar recibiendo fuera de especificaciones.

Ledo. César Lopez: Eso es lo que dice el contrato.

Testigo: El contrato no provee para esa segunda parte que...que le dije, este...

pero, obviamente, hay una operacién que estd ocurtiendo y hay que ver si los
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inventatios en el momento en que estd todo fuera, permiten que sea....o sencillamente

rechazatlo.

Lcdo. César Lopez: Esa es una de las alternativas que estd en el contrato, o

rechazatlo o recibirlo y hacer un ajuste.

Testigo: Eh....

Lcdo. César Lopez: ixactamente, ¢verdad que si?

Testigo: Lo que pasa es que el contrato no tiene nada esctito, el contrato provee
pata rechazatlo, no provee para:  “wos sentamos, podemos no ast recibirlo y negociamos nn

ajitste”.

Ledo. César Lopez: Ok. Y qué hacia la Autoridad como rutina cuando eso

sucedia? Lo negociaba y lo recibia o lo rechazabar

Testigo: Eh...tenemos que dectr, verdad que los casos son bien pocos. ..
Ledo. César Lopez: Uhum.
Testigo: Lste.... la mayor parte de las veces, el tercer laboratorio reflejaba que el

combustible estaba dentro de los parimetros contratados, por lo cual se
rechazaba...eh....en muy pocas ocasiones llegd...cste....que ambas partes
confirmaran que estuviese fuera ....ch....y cuando estaba fuera, pues hubicron casos

que se rechazaron, porque los inventatios eran saludables en ese momento y habia
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tiempo para poder una nueva entrega, hubieron casos...cste...que s¢ denominaron
como de emergencia, ch... donde Ia Autoridad no podia esperar a resolver el asunto
y....pues...cste....se niegocid con el suplidor un descuento, se rectbio....el caso mas
critico fue un tecibo en la Central de Palo Seco ch...que ocurtié a pocos dias de haber
ocuttido el fuego en CAPECO donde..... pues ¢l ...cl combustible que el suplidor
tenfa para cntregar a Palo Seco estaba atrapado en las facilidades de CAPECO y éste
no podia a su vez...este... despachar nada....el combustible que tenia a la mano
estaba ...eh... por encima de las especificaciones y la Autoridad, pues negocié un
descuento, lo tecibid, notificd a la Junta de Calidad Ambiental y a la EPA y....pues y

procedié a quemarlo y.....procedié a quematlo.

Ledo. César Lopez: ¢En todo el tlempo que usted estuvo ese fue el tnico caso?
Testigo: Ese es el caso mas significativo que tenemos, hemos tenido...ch....casos

donde, después de recibidos ...ch...varios tanques en la Autoridad solamente uno de
cllos, digamos cae fuera de las especificaciones, pues ahi pues habia que hacer labores

de “blending” para poder llevarlos a especificaciones.

Lcdo. César Lopez: En ese altimo ejemplo que ha dado ¢como es posible que
haya pasado un cargamento fuera de las especificaciones y que ustedes hayan tenido

que hacer un “blending™?
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Testigo: Lo que sucede es que, lo que estoy diciendo es que tuvimos instancias,
recuerdo una mnstancia donde vino un barco, se certificd en especificaciones, sc
recibié en aproximadamente cinco tanques....ch...de los cinco tanques uno de ellos
reflejé después, por nuestro laboratotio interno, eh...que estaba en punto cincuenta y
uno; los otros cuatro que sc recibieron de la misma embarcacién fueron certificados
en punto cincuenta. Pues ese tanque en particular, pues... la Autoridad tiene

que...que arreglatlo o ....s1 no quiere exponerse a multas.

Lcdo. César Lopez: Por eso, pero lo que usted me quiere decir entonces que se

trecibib en incumplimiento. ...

Testigo: El barco decia que estaba en cumplimiento, en la re-certificacion por el
laboratorio de la Autoridad encontrd que de los cinco tanques que se recibid, cuatro o

cinco tanques, uno de ellos, estaba en punto cincuenta y uno.

Ledo. César Lopez: ¢Pero usted y Yo estamos de acuerdo que eso no se dafia

en cl tanque?
Testigo: ¢Perdén?

Ledo. César Lopez: Usted v Yo estamos de acuetdo que eso no se dana en el
tanque. Porque esté en el tanque no sube la concentracién de Azufre. Quiere decir

que entré con esa concentracion.

Testigo: QQue puede haber entrado con eso.



10

11

12

13

14

15

16

130

Ledo. César Lopez: Por eso. Ok.

Testigo: Pero... volvemos entonces al  “issue” de  repitibihdad  y
reproducibilidad.....ch...tanto el resultado de punto cincuenta o punto cincuenta y
uno, en cste €aso.....este....cstin dentro de los margenes del método, solamente que
uno, pues lo ttene fuera para el permiso de...de... la Junta de Calidad y ¢l otro no. O

sea, que no podemos dectr que el laboratorio, pues lo hizo mal o lo hizo bien.

Ledo. César Lopez: Lo que usted quicte decir es que si verificamos los

documentos de entrega, el certificado debe decir que tenfa punto cincuenta o menos.

Testigo: El del barco, si.

Ledo. César Lopez: Elde....

Testigo: El previo a recibit.

Lcdo. César Lopez: Y el de recibido también, porque si.. ..

Testigo: Lo que pasa es que el recibido, cuando se re verifica lo hace un

laboratotio distinto. Entonces, en este caso el margen de reproducibilidad es hasta
mas alto para un combustible punto cmncuenta el margen de diferencia de

reproducibilidad es de cuatro centéstmas, punto cero cuatro, de por ciento.
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Ledo. César Lopez: Eso nos lleva al proximo asunto, que Yo creo que usted
tiene conocimiento, le pregunto ¢si conoce la curva de calibracion? Que se llama

curva de calibracion de los laboratorios.
Testigo: Conozco que hay equipos con curvas de calibracion.

Lecdo. César Lopez: Que es lo que se utiliza para hacer estas prucbas de

combustible en los laboratorios.

Testigo: No, la curva de calibracidén se utiliza para certificar que el mstrumento

esta en cumplimiento.

Ledo. César Lopez: Port eso, pero entonces, después para la muestra que sc va a

analizar se utiliza determinada curva de calibracién que ya estd certificada en

instrumento.

Testigo: St

Ledo. César Lopez: sCortrector

Testigo: Si.

Ledo. César Lopez: Ok.

Ledo. César Lopez: Ahora, existe un método que estd en los contratos que

firma la Autoridad de Energia Eléctrica con el suplidot, sobre el método que sc va a

udlizar pata hacer el analisis, por ejemplo de Azufre y de hecho se une como un anejo
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al contrato y se une también a la orden de compra que se le envia al laboratorio, de las

especificaciones y el método.

Testigo: St

Ledo. César Lopez: sClertor?

Testgo: Si.

Ledo. César Lopez: Ok y cada laboratorio entonces hace el analisis final de la

muestra del combustible que se va a recibir, en este caso, a base de su instrumento que

tiene ya calibrado ¢cietto?

-~

Testigo: S

Ledo. César Lopez: Pero tience que haber calibrado esos instrumentos, usted y

yo estamos de acuerdo, a base del método que contrato la Autoridad.

Testigo: No, tiene que seguir ¢l método contratado pot la Autoridad.

Ledo. César Lopez: Que es el de ASTM...

Testigo: Es un método ASTM, si.

Ledo. César Lopez: Ok. Si dos laboratorios. .. le pregunto, su conocimiento, st

dos laboratorios distintos utilizan la misma curva de calibracion, en la calibracién del

insttumento, valga la redundancia, el resultado de una muestra debe dar lo mismo.
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Testigo: No.
Ledo. César Lopez: No?
Testigo: Y primero es que no se puede calibrar con la misma curva de calibracion,

el instrumento genera la curva. Como la genera el mstrumento, pues lo que podemos

tener es un mismo estandar y cada instrumento va a generar su propia curva.

Ledo. Cesar Lopez: Ok. Pero si utilizamos los mismos cn las...en las muestras

que se le estan sometiendo, en los estindares que se le estan sometiendo...

Testigo: Ok.

Ledo. César Lopez: St utilizamos los mismos estandares para hacer la curva,

para que la maquina haga la curva. ..

Testigo: Si, si. ..

Ledo. César Lopez: IEn dos laboratorios distintos si usan los mismos estandares

deben dat el mismo resultado so no?

Testigo: No. Debe dat dentro de la repitibilidad y reproducibilidad que permite

el método.

Lcdo. César Lépez: Por eso...
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Testigo: Y le aclaro, aun los estandates que se utilizan para crear las curvas,
proveen un mds o menos de diferencia del valor....sabe, que adn el estandar no es un

valor fijo.

Ledo. César Lopez: ¢Usted recuetda los estandares que se recomiendan para

hacer el analisis de Azufre?

Testigo: No, Yo no...sabe.-no soy Quimico, lo que sé es por lo que he cstado
leyendo.
Ledo. César Lopez: Ok. Lo cierto ¢s que la Autotidad, a parte del método que

le dice al labotatotio el método que debe utilizar, el de ASTM, no le exige que utilice
unos estandares para calidad especificamente, sino que cstén de acuerdo con el

método segin cl laboratorio.

Testgo: La Autoridad lo que pide es una certificacion de...ch...en este caso de
Azufte, conforme al método ASTM y el método ASTM le provee toda la forma...
scomo se calibra ¢l instrumentor cuales son las. ... repitibilidad y reproducibilidad y

ellos tienen que adherirse a esos métodos.

Lcdo. César Lopez: Ok. Yo voy a hacer un diagramita aqui, mas o menos,

susted lo puede ver desde allar

Testigo: Bueno, vi que tiraste una raya.
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Icdo. César Lopez: Este es...de aqui va a salit la cutva de calibractéon y le
sometemos los estandares, digamos que aqui ponemos punto diez....el que estamos
buscando, el objetivo es punto cinco ¢verdad? y el método que ustedes contratan
exige que la curva de calibracién que se vaya a utilizar, se haya programado o calibrado

con punto cinco y hasta uno susted sabia eso?

Testigo: No, no sabia eso.

Lcdo. César Lopez: il método permite hasta cinco ¢usted sabia eso?

Testigo: Eh...creo que lo he leido en el método, pero....

Lcdo. César Lopez: Ok. Ahora, la pregunta es ¢si usted sabe que mientras mas

lejos se vaya este Ultimo numero de uno hasta cinco, menos confiable es el resultado

que da?

Testigo: Depende de cuan buena sea la curva que se haya generado.

Ledo. César Lopez: Estd bien, pero mientras mas se aleja este namero. ..
Testigo: Mis alta es la probabilidad de que sca malo, pero no es que es mas
malo. ..

Ledo. César Lopez: No, Yo no estoy diciendo que es mas malo o no, pierde
confrabilidad.

Testigo: Ok. La probabilidad de que sea mas confiable es menor.
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Lcdo. César Lopez: Ok. Entonces, esto cs lo que la Autoridad no le

especificaba a los laboratorios ¢verdad que no?
Testigo: No, la Autoridad especifica el método.

Lecdo. César Lopez: Ok. Tl método. Sila Autoridad hubiera conocido esto y
sablendo que st ta utilizas este parametro que estamos utilizando aqui de tres, de dos,
de cuatro o de cinco, me va bajando la confiabilidad del resultado que Yo estoy
buscando, ¢por qué la Autoridad no le dijo a los laboratorios: “édste siltino pardmetro io

e lo puede pasar de uine” como dice el método, ¢alguna vez lo hizo?
Testigo: No recuerdo...de mi oficina no salid esa mnstruccion. ..
Ledo. César Lopez: De su oficina, porque es la que coordina eso. ..
Testigo: De mi oficina no salid esa instruccion, no esta en el contrato.

Ledo. César Lopez: Ok. St se utiliza una curva de calibraciéon como la que Yo
le estoy diciendo con un parametro amplio en el Gltimo ¢je o en la Glima estandar,
que le quita confiabilidad a esto, le pregunto st usted y Yo estamos de acuerdo que
aquel que dio punto cincuenta pudiera estar en punto cincuenta y uno o punto

cincuenta y dos si se utilizara el método de uno.

Ledo. De Guzman: Yo tengo objecion a toda esta linea de preguntas. ..
Lcdo. Cesar Lépez: Pero es si sabe eso y me dice si sabe o no licenciado. ..
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Lecdo. De Guzman: ...por especulacion. ..
Testigo: Bueno, lo que sucede es que... dijimos que perdid confiabilidad. ..
Ledo. César Lopez: SL

Testigo: Siguiendo esa misma linea, pudo haber dado punto cincuenta y uno,
punto cincuenta y dos, pudo haber dado punto cuarenta y ocho, punto cuarenta y

siete...sabe....cuando deja de ser confiable es hacia arriba y hacia abajo.
Lecdo. César Lopez: ¢IEso dice usted?

Testigo: Bueno, eso es lo que dice la confiabilidad. ..o sea, no puede ser confiable
solamente patra un lado, sabe.. lo que es no confiable es que se aleja del valor. Se aleja

hacia ambos lados.

Ledo. César Lopez: Esa es la explicacién suya.. ..

Testigo: Pero ahi es que...

Lecdo. De Guzman: ¢Hay algun testigo adicional aqui que no sea ¢l?

Ledo. César Lopez: Punto....yo le estoy preguntando si esa es la explicacion.
Testigo: No, pues...Yo estoy entendiendo que de ahi es que partimos de lo que

es confiabilidad.
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Ledo. César Lopez: Al dia de hoy, usted no nos puede decir qué estandares para

calibrar los insttumentos utilizaba ninguno de los laboratorios.

Testigo: No.

Ledo. César Lopez: Ni nunca se le p1dié a ningin laboratorio esto.

Testigo: Nunca se le pidioé...este...se especificaron ¢l método que tenian que
utilizar.

Ledo. César Lopez: ¢Cual es la diferencia en precio de un....en términos

generales, verdad, porque yo sé¢ que varia....si hay alguna diferencia especifica que
usted pueda sefialar entre un combustible que tenga punto cincuenta y uno que tenga

punto cincuenta y uno o mas. Hay una diferencia en precio... sverdad?

Testigo: Eh... conceptualmente, si estamos especificando eso en un contrato,

pudiese haber una diferencia en precio.

Ledo. César Lopez: Y la diferencia es que el punto cincuenta es mas caro.
Testigo: Eh...si ese es el tnico parametro que estamos mirando, pudiese

ser...ch... mas eh...caro.

Lcdo. César Lopez: Por lo tanto, usted y Yo estarfamos de acuerdo que si la
Autoridad pagd un embarque que le certificara punto cincuenta y tenia mas de punto

cincuenta, estd pagandolo mas caro de lo que debia habetlo pagado?
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Testigo: Si ese es el Unmico parametro...ch... de vista...ch...pudo habetlo

conscguido tal vez mas barato.

Ledo. César Lopez: ¢Quién era el encargado de...ch... someterle a la Division
de ustedes de Ambiental, los resultados que hacen los laboratorios de los tanques? El

laboratorio de la Autoridad cuando los va a utilizar...usted sabe que hacen un

analisis. ..

Testigo: St

Ledo. César Lopez: Y eso lo notifican en su oficina. ..

Testigo: Eh...no, eso se notifica, en realidad a...a la central generatriz donde

estan localizados los tanques.

Ledo. César Lopez: Pero llega a su oficina. ..
Testigo: A mi oficina va a llegar a través de la central generatriz...ch...a m1

oficina, segin las instrucciones, se notifica inmediatamente st se encuentra que hay
patametros fuera de especificacion. Mientras todo esté en especificacion, en realidad
se envia la informacién a la central generatriz, éstos vienen obligados a fin de mes a

hacer unos informes donde va a venir copia entonces de ese certificado.

Ledo. César Lopez: Pero finalmente squién le somete eso a la Division de

Ambiental de ustedes para que lo notifique ala EPA ya ...



T,
E

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

140

Testigo: Ok. Todas las centrales generatrices van a estar recopilando mnformacion
de ¢cuindo pusieron su tanque en servicio? scuindo lo sacaron? scuanto volumen
habia inicial? scudnto volumen hubo final? Y anejado a esa...a esa... hoja va a estar
el Certificado de Calidad del laboratorio de la Autoridad. Una vez al mes, cuando
terminen los meses, todos esos informes se envian a la Oficina de Combustible que es
el custodio oficial para efectos del acuerdo por consentimiento de cuanto combustible
se quemo, conforme al “Consent Decree”.  De esos informes, nuestra oficina los
consolida y prepara un informe mensual y uno trimestral que se envia a....en nuestro
caso sc enviaba a Sistema Eléctrico, porque estibamos dentro de Sistema Eléctrico y
ese a su vez lo va a hacer llegar, junto lo de combustible con lo de “spare parts” y
demds cosas en las centrales, a la Division de Proteccién Ambiental que son el enlace

para dar el informe final de la Autoridad...a... ala EPA.

Ledo. César Lopez: Qué hacia la oficina de ustedes st ¢l laboratorio de la
Autoridad le notificaba que habia un tanque de reserva fuera de parametros, digamos

un cincuenta y dos o un cincuenta y tres.... ¢qué hacia su oficinar

Testigo: Ok. Nuestra oficina, pues viene a....lo primero que tenemos que tratar

de hacer es de llevar ese tanque a espectficaciones.
I.cdo. César Lopez: 'Y eso lo hacen como?
d

Testigo: La forma mas fdcil de hacerlo es tratar de hacer un “blending”.
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Ledo. César Lopez: ¢Y ustedes tenian facilidades para hacer “blendings™?

Testigo: Este... nuestras facilidades no son las mejores, pero  cste...
rudimentariamente, pues los valores estan relattvamente cerca....ch....lo que se hace
es que uno de los tanques que esté en espectficacion, pues se hace espacio en cse
tanque, se transfiere volumen del combustible...ch... en exceso a ese tanque que sc
hizo el espacio, vuelve y se verfica...eh....s1 eso no fue suficiente, pues lo
mismo...tengo que volver espacto en otro...en otro... tanque y lo vamos llevando
escalonadamente hasta que podemos tener todo el combustible en especificacidon y
podetlo quemar. Ll peor escenario es que, aun haciendo eso...este....cl tiempo nos
traicione y no nos llege algin combustible con bajo Azufre para poder arreglarlo, si
ese fuera el caso...este...tenemos que...cste...notificar a nuestro Departamento de
Ambiental, que a su vez le va a notificar a la Junta de Calidad Ambiental, que se ve en
la obligacidn de quemar combustible sobre especificaciones....ch....eso estatia sujeto
a multas....pues y cuando llega ahi se hace y al final del mes, ya sca en cl informe

mensual o trimestral hay que notificarlo a la EPA que eso ocurrid.

Ledo. César Lopez: Y en el tiempo que usted estuvo grecuerda con qué

frecuencia o con cudntos casos trabajaron de esa manera?

Testigo: Yo recuerdo haber trabajado...este... en mis muchos anos en la
Autoridad alli....este.....como Administrador ... este... Yo te ditfa que no menos

de.....no menos de cinco casos, que hayamos tenido que hacer “blending”.
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Lcdo. César Lopez: ¢En la misma central o en otras o distintas?
Testigo: En distintas centrales.
Lcdo. César Lopez: ¢Y eso se documenta don William?

Testigo: Eh...depende de....por ejemplo, si vamos a tenet que quemar fuera de

especificacidn, eso va a llevar este.. .documentacion.
Ledo. César Lopez: ¢S no, no?

Testigo: Este...1 es algo que podamos tesolver este... rapidamente “in house”,
pues hay coordmaciones con los jefes de centrales, porque en realidad son los que van
a poder hacer los movimientos de combustible, peto no necesartamente hay que
documentarlo, la documentacion existitfa en que, en algin momento se cettificéd el
tanque..en ...en... como fuera de especificacién y par de dias posteriores vuelve y se

analiza el tanque y se va a encontrar un resultado distinto.

Ledo. César Lopez: Y no vamos a encontrar ninguna documentacion de qué

fue lo que hicieron. O sea, ese proceso de “blending” no va a aparecer.

Testigo: Eh.... puede que hayan “emaitls” y cosas asi, porque no se da en el
) )
vacio....obviamente son unos movimientos en las centrales que es muy probable que

esté en sus bitdcoras...ch.... cuando....en la bitidcora diaria, pues va a aparecer...
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“estamos transfiriendo o gravitando del fangue.... por decitte algo.... de/ R-3 al tangne K-

17 pues eso si deberia de aparecer en las biticoras, s1 ¢s que es necesario buscatlo.
Ledo. Cesar Lopez: ¢No se utilizaba Diésel en ese procedimiento para...para...

el “blending”? ¢No habia que usarlo?

Testigo: Ok, depende entonces de ...de qué es lo que estamos tratando de
correglir. Anteriormente, cuando la Autoridad estaba...esre... fuera del acuerdo por

consentimiento, el Azufre que tenfa permitido la Autoridad quemar...

Ledo. César Lopez: Uhum.

Testigo: Era...este....en el caso de Aguirre y Palo Seco, dos punto cinco por
clento de Azufre. En ¢l caso de San Juan, dos por ciento y en el caso de Costa Sur

uno punto cinco por ciento. Esos combustibles este..... como. ...

Lcdo. César Lopez: Estamos hablando antes del noventa y siete. ..

Testigo: Bueno, estamos hablando antes del acuerdo por consentimiento.

Ledo. César Lopez: Uhum.

Testigo: Este...... que Yo creo que el acuerdo por consentimiento en realidad

viene del dos mil algo, este.. ..

Lcdo. César Lopez: Bueno, en dos mil cuatro hubo una enmienda. ...
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Testigo: Si...si...pero....estd bien, esos son los numeros. Este... para ese
momento, ¢l combustible que utilizaba la Autoridad, pues tiene viscosidades
relativamente altas y la forma mas facil para corregir...ch... Azufre, seria entonces
utilizar Diesel. Il diferencial en contenido de Azufre es bien grande...cste... y con
poco....con poco combustible, verdad, material de corte se podia resolver. Cuando
la Autoridad ya esta utilizando punto cinco, tdmese en cuenta que con la excepcion
de....del ciclo combinado de San Juan y las nuevas unidades, en realidad el Diésel que
compraba la Autoridad era de punto cinco....sabe...ya eso es un matetial muy cerca
para....para corregir...el otro evento que tenemos es que el nuevo combustible, tiende
a tener unas viscosidades bajas, aunque tener unas viscosidades bajas es relativamente
bueno y en realidad este....en un combustble de mayor calidad seria mas
caro....ch...la Autoridad, la verdad es que no ha cambiado muchos de sus equipos de
mancjo de combustible y mezclar algo con Diésel, que ya tiene una viscosidad baja, lo
que nos puede llevar es a que se vaya muy por debajo de la viscosidad que puede
manejat la Autoridad y no resolver su problema, porque entonces lo resolvié para
Azufre, pero el equipo no lo puede transferir. Por cso es que, ahora, pues muchas

veces se corrige con otro residual.

Lcdo. César Lopez: Que seria cual?
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Testigo: Bueno, se trata de conseguir residual, pues digamos cuin lejos

estemos. . ..algo que esté en punto cuarenta y siete.... punto cuatenta.....algo que esté

mejor.
Lecdo. César Lopez: Entonces, el laboratorio de la Autoridad, en el ejemplo que
usted nos estaba dando.... si da alto hacen el “blending” de la forma que usted

sefiald. .. .cl labotatorio de la Autotridad como tal ¢no se enteta de ese procedimientor

Testigo: Eh...puede enterarse porque sabe que lo vamos a mandar a muestrear cl

tanquc otra vez...

Ledo. César Lopez: Si, ¢Pero se le notifica? ... “mira. ..

Testigo: O sea, no necesatiamente le hacemos una notificacion de que vamos a
hacet un “blending”....conforme al acuerdo por consentumiento, o sca cl protocolo,
esa conversacion para los “blendings” y arreglos se llevan con el jefe de la central

generatiz.,

Ledo. César Lopez: Y entonces, el laboratorio se va a dar cuenta si paso algo

cuando haga el otro....

Testigo: Bueno, ¢el laboratorior.....st vuelven y lo llaman para dar otra orden de

servicio y vuelven y analiza.
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Lcdo. César Lopez: Independientemente de lo que hagan, ya esos costos los

corre la Autoridad, porque ya ese combustible es de la Autoridad. ..

Testigo: Una vez el combustible esta en los tanques de la Autoridad, es de la
Autoridad.
L.cdo. César Lopez: Por lo tanto, los costos del “blending” ...de lo que sea, st

hay costos, los corte la Autoridad.

Testigo: En estos momentos, si. Fste...

Ledo. César Lopez: ¢No se lleva contabilidad de eso? Que usted tenga
conocimiento. ..

Testigo: En mi oficina no se lleva....perdéname, en la Oficina de Combustible no
se lleva.

Ledo. César Lopez: Si, Yo entend{ cuando dijo: “mi oficina”...que era cuando
usted. ..

Testigo: St

Ledo. César Lopez: En los contratos de....aparece una clausula que tiene que

ver con los arbitrios municipales. ..

Testigo: St
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Ledo. César Lopez: Con los taxes municipales. ..

Testigo: Tiene excise tax y municipal tax.  Dependiendo del tipo de
combustible.

Ledo. César Lopez: Ok. Entonces...el municipal tax... especificamente....sc le

factura a la Autoridad.
Testigo: Ambos se le facturan a la Autoridad.

Lecdo. César Lopez: Si, pero el tnico que se hace en una...una partida a parte es

el municipal.

Testigo: No, ambos.

Ledo. César Lopez: sAmbos?

Testigo: Debe set que viste solamente un contrato nimero seis. ..
Ledo. César Lopez: Ok.

Testigo: Y en el numero seis el excise tax pues no existe y como no existe pues

no se factura. Sives una factura de Diésel...digamos un contrato de Puma o Peerless

que es....... vas a ver que estin ambos.
Lcdo. César Lopez: ¢Los dos?
Testigo: Si.
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Ledo. César Lopez: ¢Y por qué sc ponen aparte?

Testigo: La Autoridad siempre ha creido...bueno...Yo estoy hablando....mucha
g ¥
gente se fue ..ch... pero...siempre habia sido nuestra percepcion de que la Autoridad

deberia estar exenta de esos arbitrios.

Lecdo. César Lopez: Uhum.

Testigo: Este... maxime cuando existe la clausulas de contribuciéon en lugar de
impuestos....cl famoso Celi con los municipios v que ¢l combustible que tecibe la
Autoridad no debetia estar sujeto a....a tener que pagar esos atbitrios...ch... no
empece a eso, eso es lo que dice la Ley y la Autonidad los paga....ch....siempre
hemos vivido con la esperanza de que en algin momento algin legislador va a decir:

“vamos a corregir este asnnto”. ..

Ledo. Cesar Lopez: Pero perdoneme, don William, ese tax municipal no es a la

Autoridad, es al vendedot, al suplidor. ..

Testigo: Si, si, pero es... es una patente municipal que va a agravar al final del dia

el precio final del combustible que adquicre la Autoridad. ..

Lcdo. César Lopez: Cuando hacen la...

Testigo: Esta bien, pero usted como vendedor, usted va a decir: “Yo voy a venderlo

y me voy a ganar alge™. ... sino...no lo va a vender para pagarlo en patentes...
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Ledo. César Lopez: Claro...

Testigo: Pues....pues nosotros creemos, todavia creemos que ambos deberian de
estar exentos porque el combustible va a ser para la Autoridad, si ¢l se lo cobra al

suplidor, que es lo que estd pasando, pucs el suplidor me lo va a pasar ami...

Ledo. César Lopez: ¢Usted sabe..... perddéneme...

Testigo: Querfamos que eso estuviese mertdianamente claro y separado para que
en su momento....este... si nos eximen de eso sea bien facl separarlo y asi, porque
siempre han sido en puntos aparte....S1 usted recuerda, no es hasta que Acevedo Vila
este... estd de gobernador, que la patente municipal empieza a aplicat a los productos

de la Autoridad...

Ledo. César Lopez: ¢Usted dice que se enmendér :Estaba. ...
Testigo: S, si....estaba.. ..
Ledo. César Lopez: Pero en el Codigo de Rentas Internas sigue estando exenta

la Autoridad de cualquier material que compre para la generacidon de energia?

Testigo: No.
Ledo. César Lopez: Si.
Testigo: No, podemos buscarlo, estoy claro que...
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Ledo. César Lopez:

Testigo: ...Ja Autoridad paga ...pagaba este.. ocho centavos, ahora creo que son

cuatro centavos por Diésel.

Ledo. Cesar Lopez: ¢Todaviar

Testigo: Todavia.

Ledo. César Lopez: No estamos hablando del suplidor, estamos hablando de la
Autoridad.

Testigo: Bueno, el suplidor lo paga vy la Autoridad se lo reembolsa, pero el

combustible para la Autoridad el excise tax ...este...la Autoridad...este... estd

exento de crudita, pero no estd exento del excise tax.

Lcdo. César Lopez: Por eso, pero finalmente el que paga...ustedes le pagan al
s q g

suphdor...para que paguc eso....

Testigo: Lo que él paga...
Ledo. César Lopez: No cs lo que €]l paga....es para que pague eso.
Testigo: Bueno si, pero la Autoridad no estd exenta. Si estuviese exefita no

tendtia ni que €l pagarlo ni Yo.



